

# 关于评定图书馆专业干部 业务职称的几个问题

国务院最近批转颁发了《图书、档案、资料专业干部业务职称暂行规定》。认真贯彻执行《暂行规定》，做好图书馆专业干部业务职称的评定和晋升，对于稳定和加速建设图书馆专业队伍、调动广大图书馆工作者的积极性、鼓励他们努力钻研业务、提高图书馆工作的管理水平，具有极其重要的意义。为此，本刊记者就关于执行《暂行规定》，评定业务职称的几个问题，专门走访了本职称起草小组的有关同志，现作如下说明。

## 一、关于《暂行规定》的起草、制定过程

一九七九年以来，教育部、中国科学院、国家文物事业管理局等部门，都先后就所属系统图书馆专业干部的定职、升职问题，提出过一些“办法”，有些已在内部试行。由于各部门的“办法”对职称称谓、级别和条件的规定不相一致，试行中发生了一些困难，所以，在广大图书馆工作者和有关机关的建议下，由文化部、教育部、中国科学院、中国社会科学院、国家档案局和国家人事局等单位，共同组织力量，研究制定适用于各种类型图书馆、档案馆和资料部门的专业干部业务职称的《暂行规定》。在研究制定过程中，起草小组先后组织北京和全国各地区图书馆、档案馆的专业人员，多次座谈讨论，广泛征求意见，历时一年，七易其稿，最后报请国务院批转颁发。

## 二、业务职称的称谓和等级区分

《暂行规定》把图书馆专业干部的业务职称定为：研究馆员、副研究馆员、馆员、助理馆员、管理员。研究馆员相当于教授，副研究馆员相当于副教授，馆员相当于讲师，助理馆员相当于助教，管理员相当于工程技术职称系列的技术员。

《暂行规定》以“馆员”作为业务职称的基本称谓，是经过反复征求广大图书馆专业干部和有关专家们的意见之后确定的。“馆员”通俗、简洁、明了，容易表达图书馆工作的性质和特点，也便于同国外图书馆界的交流。社会上通常把所有的图书馆工作者统称为“馆员”，是一种习惯称呼，这同作为一级职称的“馆员”涵义完全不同。类似的例子很多，如习惯上把一切新闻采访人员统称为“记者”，但用作职称等级的标识，除“记者”外，则还有“特级记者”、“高级记者”和“助理记者”的区分。《暂行规定》对图书馆业务职称称谓和系列的安排，也采取了这种办法。

## 三、“馆员”确定为哪一级

现行的各种职称系列，一般分高级、中级、初级三档。“副教授”或相当于“副教授”以上的职称，如副编审、副译审、高级记者、高级工程师等以上的职称称为高级职称；“讲师”或相当于“讲师”以上的职称，如编辑、翻

译、记者、工程师等职称为中级职称；“助教”或相当于“助教”以下的职称，如助理编辑、助理翻译、助理记者、助理工程师以及技术员等职称为初级职称。

在研究起草《暂行规定》过程中，曾有一种意见认为，为了照顾图书馆工作人员目前平均文化水平不太高这一现实，使更多的人能定为“馆员”，主张把“馆员”确定为初级职称，即使“馆员”同“助教”相对应。但经反复考虑，多数意见还是主张把“馆员”确定为中级职称，即同“讲师”相对应。原因是：1. 现行各种职称系列中，核心的职称（如编辑、翻译、记者、工程师等）通常都定在中级；2. 把“馆员”定在初级，虽然看起来是照顾了现实，但从长远看，却不利于图书馆专业队伍的提高和干部结构的改造，反而会影响图书馆专业干部的社会地位；3. 目前，确实有相当一部分多年从事图书馆工作的业务人员，暂时还达不到“馆员”标准（甚至一些文化素质、知识修养较低的人员，一时还达不得“管理员”标准），但我们相信，只要真正认识到评定职称的意义，通过职称的确定和晋升工作，肯定会进一步激发起广大图书馆工作者勤学苦钻、奋发向上的热情，达到各级职称标准的业务人员一定会越来越多。

#### 四、怎样看待学历和资历

《暂行规定》第三条明确指出：确定和晋升图书馆专业干部的业务职称，应以学识水平、业务能力和工作成就为主要依据，并适当考虑学历和从事专业工作的资历。这已经把如何看待学历和资历的问题说得很清楚了。一般地说，学历、资历（只指从事图书馆专业工作的资历，而不是其它）同学识水平、业务能力、工作成就是一致的，学历愈长、资历愈深，通常学识水平则较高，业务能力则较强，工作成就则较大。但同时也应看到，学历较短、资历较浅的人员，由于主观努力的结果，完全有可

能在较短的时间内，在学识和业务工作上达到或超过其他人的水平。这就是说，在评定职称时，既要考虑到评定对象的学历和资历，又不要把学历和资历绝对化。至于一个人的工资级别、行政职务同业务职称则完全是两回事，绝不能混为一谈。

#### 五、对外语和学术论著的要求

图书馆工作以文字资料（当然也包括非文字资料）为主要对象，所以，一般地应强调并坚持对图书馆专业干部的外语要求。但鉴于历史原因和图书馆界的实际情况，当前在掌握上可适当放宽一些。对有某种特殊原因的老、中年专业干部，也可暂不列为必备条件。

论著，在一定程度上能够反映一个人的学识水平和工作成就，但作为图书馆工作者来说，重要的还是看处理图书馆业务工作的实际能力如何。《暂行规定》对各级职称具体条件的规定，既有学术理论知识的要求，又有实际业务能力的要求，评定时要全面掌握，不要偏废。

#### 六、《暂行规定》的适用范围

《暂行规定》第十三条对适用范围作了原则的规定，指出：评定职称必须是“专门从事图书馆工作的”现职专业干部。换句话说，凡兼做图书馆工作或以前做过现在已不再做图书馆工作的人员，不应按《暂行规定》评定职称。但在图书馆事业管理部门工作的图书馆专业干部，经本人申请，可以按本《暂行规定》评定相应的业务职称。

在图书馆工作的其它专业技术人员，如编辑、翻译、书刊装订、文献复制和电子计算机技术人员等，可按国家规定的各有关职称系列确定相应职称。

由教学、科研和其它部门转到图书馆工作的专业干部，其原有职称可以保留，但要晋升时，一般则应按本《暂行规定》的系列和条件考核、评定。

## 七、考核和测验

《暂行规定》第九条规定，对不具备规定学历的，应当进行测验，是指要取得管理员职称而不具备中专毕业学历，和要取得助理馆员以上职称而不具备大学本科毕业学历的，需要通过测验以证明是否达到同等学力。

对一九六六年底前就从事图书馆工作、已经具有较丰富的工作经验和一定业务水平而不具备规定学历的专职干部，一般可通过考核确定其职称，不必采取测验方式。

“文化大革命”期间入学的大学毕业生，由于原来的文化程度不一，本人努力程度不同，基础理论、专业知识和业务水平参差不齐，因此，在评定他们的业务职称时，除评议其业务成绩外，还应对其专业基础理论知识和外语程度进行测验，达到助理馆员标准的，评定为助理馆员；达到管理员标准的，评定为管理员；目前尚达不到管理员标准的，所在单位应采取措施，帮助他们提高，以后再行考核评定业务职称。

## 八、关于评审组织

各级评审组织由领导干部、人事干部和图书馆专业干部三部分人员组成，但图书馆专业干部不应少于三分之二。相当于县级的评审组织，至少应有三名具备“馆员”以上水

平的专业干部参加；相当于市级的评审组织，至少应有三名具备“副研究馆员”水平的专业干部参加；省、市、自治区和国务院各部的评审组织，应有若干名具备“研究馆员”水平的专家参加，必要时还须请当地图书馆学会的同行著名专家对评定对象的业务成果帮助进行鉴定，提出评定意见。

图书馆专业干部力量比较薄弱，不能或不适宜评定某级业务职称的单位，可以报请上一级评审组织评定。

未经评审组织的评定，各级主管机关均不得授与业务职称。

评审组织内部实行民主集中制，表决采取无记名投票方式，决议必须有过半数的成员通过方为有效。

## .九、实事求是，严肃认真

评定图书馆专业干部业务职称，是改革图书馆专业干部管理制度的一项重要措施，是一项新的工作，需要逐步积累经验。各级党的组织、业务主管机关和干部管理部门，要紧紧围绕当前经济调整和政治安定这个大前提，切实加强政治思想工作，实事求是、严肃认真地把考核评定工作做好。对打击压制专业干部或营私舞弊非法骗取职称的，均应按情节轻重，严肃处理。

注：上述说明如与国家有关规定不一致时，应以有关规定为准。